

Сохраним лучшее! Приумножим достигнутое! Сделаем это вместе!



ВЕСТИ БелГУ

№ 05 (113) 07.06.2023 г.

Информационно-образовательное издание НИУ «БелГУ». Основано в 1967 г. С 2002 г. выходило как газета «Будни»

НОВАЯ ШКОЛА ДЛЯ БУДУЩИХ ВРАЧЕЙ РЕГИОНА



Начало. Продолжение темы на стр. 2

На базе старооскольской окружной больницы Святителя Луки Крымского в рамках трёхстороннего соглашения между НИУ «БелГУ», Министерством здравоохранения и Министерством образования Белгородской области торжественно открыли Высшую школу медицины им. Василия Абельдяева.

СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

ПОДДЕРЖАТЬ И ПОМОЧЬ

Белгородский госуниверситет организовал работу по размещению на своей территории вынужденно покинувших свои дома жителей приграничных территорий региона. О работе волонтеров Белгородского госуниверситета читайте на 3-й полосе издания.

ЮБИЛЕИ

ФЛАГМАН ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Юридический институт отметил 30-летний юбилей. Кульминацией празднования стало торжественное собрание с участием представителей органов государственной власти, вузов-партнёров, а также выпускников разных лет и студентов. К знаменательной дате приурочили награждение представителей профессорско-преподавательского коллектива. Этим и другим событиям торжества посвящена 7-я страница «Вестей».

АКТУАЛЬНО

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРАВДА

В НИУ «БелГУ» прошла встреча, посвящённая сохранению исторической правды о Великой Отечественной войне, на которой историки, представители государственных ведомств рассказали студентам о геноциде на территории Белгородской области. Почему искажение истории – один из ведущих атрибутов борьбы за умы молодёжи, вы узнаете на 6-й полосе.

АБИТУРИЕНТУ

ПОСТУПАЙ В НИУ «БелГУ»

1 июня в НИУ «БелГУ» стартовала приёмная кампания. Белгородский государственный университет отвечает на важные для будущих абитуриентов вопросы. О правилах приёма документов, перспективах дистанционного обучения и многом другом – читайте на 11-й полосе.

КОЛОНКА
РЕКТОРА



СОСТОЯТЬСЯ В ПРОФЕССИИ НА БЛАГО РОССИИ

Что мы можем сделать для России? Каким может быть вклад каждого из нас и всего коллектива университета в укрепление страны, её экономическую и информационную безопасность, духовно-нравственное воспитание молодёжи? В преддверии главного государственного праздника – Дня России – особенно важно задуматься над этими вопросами.

Сегодня Правительством РФ разрабатывается большая национальная программа и пересматриваются многие аспекты молодёжной политики, во главе угла которой – патриотическое воспитание и поддержка молодёжных общественных объединений для эффективной самореализации молодых людей. Мы не можем оставаться в стороне от этой важной государственной задачи, понимая, что миссия университета – не только готовить квалифицированные кадры для всех отраслей экономики и социальной сферы, но и формировать сообщество людей с твёрдой гражданской позицией. Обязанность каждого нашего педагога, студента, выпускника – подхватить общероссийские тренды и развивать их на местах. Особенно приветствуется инициатива от студенческих объединений выстраивать диалог между поколениями, популяризировать наши традиционные ценности, мотивировать студентов работать на благо своей Родины.

Не менее важная задача – формировать научный и научно-технологический потенциал страны, создавать отечественный пул учёных, инженеров, медиков и педагогов. Наше государство, Президент и Правительство Российской Федерации, Министерство науки и высшего образования РФ, губернатор и правительство Белгородской области создают условия для решения этой задачи: грантовые программы, именные стипендии, бюджетные места на всех направлениях подготовки, финансирование на приобретение высокотехнологичного оборудования и строительство современных кампусов. От наших сегодняшних и будущих студентов мы ждём только желания учиться, проявлять инициативу, строить свою карьеру в России.

Все сегодняшние и предстоящие достижения нашего университета должны стать полезным вкладом в будущее нашего Отечества. С наступающим великим праздником великого государства, дорогие друзья! С Днём России! Желаю любимой стране и всем нам достичь лидерства во всех отраслях и сферах, мирного неба над головой, счастья и успехов!

Всегда ваша,
Евгения КАРЛОВСКАЯ

Продолжение. Начало на стр. 1

НОВАЯ ШКОЛА ДЛЯ БУДУЩИХ ВРАЧЕЙ РЕГИОНА



На церемонии открытия с участием региональных министров образования и здравоохранения **Андрея Милёхина** и **Андрея Иконникова**, руководства университета и медицинского института НИУ «БелГУ» губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков** обратил внимание, что событие это знаковое как для старооскольских абитуриентов, так и для системы здравоохранения региона в целом. По словам губернатора, развитие Старого Оскола невозможно без современной, высокоэффективной медицины.

– Для нас важно, чтобы старооскольская молодёжь имела возможность получать профессию в родном городе. Поэтому надеемся, что сегодняшнее событие полезно скажется на решении кадровой проблемы в медицине, – подчеркнул Вячеслав Владимирович.

Права перерезать символическую красную ленту с и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгенией Карловской** удостоились выпускники медицинских классов **Дарья Малахова** и **Матвей Котляров**. Родители выпускников и сами будущие абитуриенты, в том числе обучающиеся медицинских классов, смогли ознакомиться с материально-технической базой, которая создаётся для обучения будущих медиков. Они пооб-

щались с преподавателями мединститута НИУ «БелГУ», студентами старших курсов и выпускниками вуза, работающими в медучреждениях Старого Оскола. Об условиях приёма в Высшую школу медицины рассказал директор департамента довузовской подготовки и организации приёма **Александр Гальцев**, обративший внимание на то, что поступление в НИУ «БелГУ» будет по всем правилам. Желающие подать документы смогут сделать это с 1 июня по 25 июля непосредственно в открывшемся учебном заведении либо дистанционно – как через портал Госуслуги, так и в личном кабинете на сайте приёмной комиссии Белгородского госуниверситета. Ректор Евгения Карловская рассказала, что обучение будет очным, занятия будут проходить как на базе окружной больницы (в том числе в ординатуре), так и на площадках Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» и Старооскольского медицинского училища. Поступать сюда могут абитуриенты и из других городов. Если студенты будут обучаться по целевому договору, по завершении учёбы им предстоит отработать в лечебном учреждении не менее трёх лет.

– Надеемся, что Высшая школа медицины НИУ «БелГУ», которой

присвоено имя известного советского и российского врача старооскольца Василия Семёновича Абельдяева, станет якорным образовательным учреждением для медицинского сообщества Старооскольского горокруга и ближайших районов, – заключила Евгения Карловская.

Главврач Старооскольской окружной больницы Святителя Луки Крымского **Светлана Немцева** рассказала о том, что в Высшей школе медицины будет внедрена система наставничества. По словам Светланы Алексеевны, для каждого обучающегося составят практико-ориентированную траекторию движения. На первом курсе – это уход за больным, на втором и третьем – медицинское и сестринское дело, а на четвёртом, пятом и шестом курсах будущим медикам представится возможность погрузиться более детально в терапию, хирургию и гинекологию, чтобы принять взвешенное решение и обдуманно определиться с профилем узкой специализации в ординатуре. А это значит, что НИУ «БелГУ» совместно с Министерством здравоохранения и Министерством образования Белгородской области решат задачу по укреплению кадрового потенциала в регионе.

КОРОТКО О ГЛАВНОМ



Профессор НИУ «БелГУ» представил Россию на XII Азиатско-Австралийской конференции

Профессор кафедры материаловедения и нанотехнологий НИУ «БелГУ», ведущий научный сотрудник лаборатории объёмных наноструктурных материалов, доктор технических наук Сергей Жеребцов представил Россию на XII Азиатско-Австралийской конференции по композитным материалам. На форуме, объединившем более тысячи участников, главной темой стали «Композиты для повышения качества жизни». Учёный из НИУ «БелГУ» представил вниманию коллег пленарный доклад на тему «Термомеханическая обработка композитов с металлической матрицей» и стал модератором профильной сессии «Композиты с металлической матрицей» научного форума. Озвученные результаты получили в ходе выполнения совместного китайско-российского проекта РФФ.



В НИУ «БелГУ» состоялась профориентационная встреча студентов с председателем совета директоров группы компаний ЭФКО

Модератором встречи с Валерием Кустовым выступила исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская. Она отметила, что для университета всегда важно получать обратную связь от работодателей и обучающихся и заботиться о всестороннем развитии и образовании студентов.

Валерий Кустов рассказал о том, какие знания и по каким направлениям можно получить в инновационном центре «Бирюч» группы компаний «ЭФКО». Студенты смогли задать спикеру свои вопросы, которые касались возможности трудоустройства в компанию, прохождения обучения не только студентами, но и школьниками.

ВОЛОНТЁРЫ

ПОДДЕРЖАТЬ И ПОМОЧЬ

Белгородский госуниверситет организовал работу по размещению на своей территории вынужденно покинувших свои дома жителей приграничных территорий региона.

Начиная с 1 июня, студенты и сотрудники НИУ «БелГУ» активно участвуют в оказании помощи людям из Шебекинского городского округа и других приграничных территорий. Прежде всего и.о. ректора **Евгений Карловской** было принято решение об оказании материальной и другой необходимой помощи студентам вуза из этих населённых пунктов. А когда было принято решение эвакуировать людей, жизни которых угрожала опасность в Белгороде, вуз организовал пункт временного размещения в учебно-спортивной комплексе НИУ «БелГУ» С.Хоркиной, а затем - перемещение людей в общежития университета.

– Вместе со студентами мы поддерживали решение губернатора и предоставили свободные места в наших общежитиях, чтобы там могли разместиться шебекинцы. К решению задачи изначально постарались подойти системно. Дистанционное обучение обеспечило резерв свободных мест по тем прожива-

ющим, которые в данный момент уехали домой в другие города. А все оставшиеся в Белгороде студенты и сотрудники вуза включились в работу, – отметила и.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Анатольевна.

Вещи уехавших студентов аккуратно упаковали и передали на ответственное хранение в специальные помещения в общежитиях. В освободившиеся комнаты поселили прибывших из Шебекинского округа. Как рассказала директор департамента социальной политики НИУ БелГУ **Татьяна Никулина**, в данный момент в общежитиях университета размещены более 950 жителей горьковского округа, 98 из них – маломобильные, за каждым из которых закреплены добровольцы. Многим требуется медицинская и психологическая помощь, её оказывают волонтеры-медики, студенты и преподаватели факультета психологии.

– Наш студенческий городок объединяет шесть общежитий. Многие жители

приграничных населённых пунктов Белгородской области при эвакуации забрали с собой домашних животных. Их также заселяют в комнаты общежитий. Некоторых животных отправили в вольеры в ботаническом саду, за ними ухаживают сотрудники, – прокомментировала Татьяна Викторовна.

Среди прибывших – много детей. Волонтеры организуют их досуг, проводят игровые занятия, стараются развлечь малышей.

Как заметила директор Центра реализации приоритетных проектов и целевых программ в сфере молодежной политики НИУ «БелГУ» **Маргарита Варфоломеева**, для детей необходимы одежда, канцелярия, игрушки, настольные игры. Отмечается большая потребность в одежде и средствах личной гигиены для взрослых. Также прибывшие нуждаются в предметах и кормах для домашних животных. Гуманитарную помощь принимают в общежитии № 8 на территории студенческого городка по ул. Студенческой, 14.

В связи с непростой ситуацией на территории кампуса усилено патрулирование, круглосуточно дежурят сотрудники полиции. При этом и. о. проректора по комплексной безопасности НИУ «БелГУ» **Дмитрий Крупкин** сооб-

шил, что пропускной режим в общежитиях не изменился, он распространяется и на прибывших из Шебекинского горьковского округа, которым выдают индивидуальные пропуска. Дмитрий Анатольевич обратил внимание на то, что на территории студгородка запрещено распитие спиртных напитков, курение разрешено в специально отведённых местах. В случае выявления нарушений правил общежития, они будут строго пресекаться.

И.о. ректора Евгения Карловская выразила благодарность всем студентам и сотрудникам университета, которые с первых дней подключились к работе с вынужденными переселенцами и продолжают трудиться фактически в круглосуточном режиме.

– Мы видим, как ответственно и честно трудятся наши волонтеры, которыми стали практически все студенты, находящиеся сейчас в Белгороде, и наши коллеги. Высоко ценю их поистине самоотверженный труд по оказанию помощи беженцам и вынужденным переселенцам, сбору и распределению гуманитарной помощи, оказанию психологической и юридической поддержки нуждающимся, – подчеркнула Евгения Анатольевна, выразив уверенность, что с таким подходом коллектив вуза выстоит в самой сложной ситуации и поможет другим.



КОРОТКО О ГЛАВНОМ



В Белгородском госуниверситете состоялось заседание Общественного совета при ректоре

В этом году Общественный совет при ректоре пополнился, в него вошли пять представителей органов власти и общественных организаций: министр культуры Белгородской области Константин Курганский, начальник управления Судебного департамента в Белгородской области Сергей Захаров, председатель регионального отделения ДОСААФ России Александр Ахтырский, председатель областного Совета ветеранов Наталья Звягинцева, председатель Белгородского областного объединения организаций профсоюзов Николай Шталов.

В ходе заседания его участники обсудили важность изучения географии и развитие уни-

верситетской психологической службы. Они пришли к выводу, что сегодня география является неотъемлемой частью базового знания для формирования патриотизма.

Вторым важным вопросом обсуждения членов Общественного совета стали роль и принцип деятельности психологической службы НИУ «БелГУ», в которую ежегодно обращается порядка 300 студентов разных курсов. И.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская акцентировала внимание присутствующих на важности оперативного оказания психологической помощи студентам.



Расширение сотрудничества НИУ «БелГУ» с Ереванским госуниверситетом обсудили на форуме в Армении

В Ереване прошёл Международный форум «Точки Роста: региональная безопасность и мир на пространстве Большой Евразии» с участием более 400 человек, включая известных экспертов-международников из государств ЕАЭС и молодых лидеров более чем из 10 стран. В ходе мероприятия, организованного Институтом Русского зарубежья, обсуждались направления активизации международного сотрудничества НИУ «БелГУ» и университетов Армении.

НИУ «БелГУ» на форуме представил заведующий кафедрой социальных технологий и государственной службы института экономики и управления Виктор Сапрыка. На встрече с исполняющим обязанности заведующего кафедрой международных отношений и дипломатии Ереванского государственного университета Жаком Манукяном представители вузов обсудили возможности академической мобильности и разработки совместной программы двойных дипломов.

ИННОВАЦИИ В АПК

КАЧЕСТВЕННЫЕ УДОБРЕНИЯ ДЛЯ АГРАРИЕВ

Проект разработки и внедрения новых марок удобрений с участием учёных НИУ «БелГУ» одобрили на расширенном заседании Наблюдательного Совета НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК».



На расширенном заседании Наблюдательного совета НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК» под председательством заместителя губернатора Белгородской области **Дмитрия**

Гладского с участием председателя управляющего совета НОЦ сенатора Белгородской области, члена-корреспондента РАН **Евгения Савченко**, представителей регионального правительства, руководителей

научно-производственных платформ НОЦ, а также и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловской** рассмотрены проектные идеи в области селекции растений, производства новых видов удобрений и комбикормов, а также переработки отходов животноводства.

Из семи представленных к рассмотрению проектов к включению в портфель НОЦ были одобрены пять.

Команда исследователей НИУ «БелГУ» присоединится к реализации инициативного индустриального партнёром НОЦ проекта по разработке и внедрению технологии повышения эффективности гранулированного органоминерального удобрения, который на заседании Наблюдательного совета представили генеральный директор ООО «Бенталь» **Виталий Сидоров** и агроном-аналитик предприятия **Анна Мишенина**.

Как отметила Анна Мишенина, рассчитанный на два года проект нацелен на

запуск в производство на предприятии «БелОрганика» не менее двух марок улучшенного органоминерального удобрения на основе отходов животноводства.

Учёным НИУ «БелГУ» под руководством директора регионального микробиологического центра доктора биологических наук **Инны Соляниковой** предстоит не только подобрать штаммы микроорганизмов, оказывающие благоприятное воздействие на рост и развитие сельскохозяйственных растений, но и отработать условия их культивирования. Также от исследователей ждут рекомендации по обогащению минерального удобрения отобранными культурами.

Полученные в лабораторных условиях учёными НИУ «БелГУ» образцы обогащённого минерального удобрения будут испытывать на опытных площадках БелГАУ им. В.Я. Горина при участии экспертов ФАНЦ РАН.

Уже к концу 2024 года объём готовой продукции должен составить пять тысяч тонн. На реализацию проекта потребуется свыше 70 млн рублей, половину из которых составят вложения индустриального партнёра ООО «Бенталь».

Ирина АЛЕКСАНДРОВА

ИННОВАЦИИ ДЛЯ ЖИЗНИ

В НИУ «БелГУ» прошёл V Международный симпозиум «Innovations in Life Sciences» «Технологии жизни – биотех, продукты питания, фармацевтика, химия» с участием вузов-партнёров из КНР, Вьетнама, Ирака, Узбекистана и других стран.



В торжественном открытии и пленарном заседании юбилейного симпозиума в комбинированном формате участвовали представители руководства НИУ «БелГУ»,

университета Дзэчжоу (Китайская Народная Республика), Ташкентского фармацевтического института (Узбекистан), преподаватели, учёные и студенты

института фармацевтики, химии и биологии. Модератор – директор института фармацевтики, химии и биологии НИУ «БелГУ» **Андрей Присный** отметил, что научный форум призван объединить состоявшихся учёных и молодых исследователей в области биотехнологий. Исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, приветствуя коллег, подчеркнула, что симпозиум с каждым годом развивается, расширяется аудитория. Это подтверждается тем, что в этом году в нём принимают участие исследователи из Китая, Казахстана, Вьетнама, Узбекистана, Ирака и более 150 учёных из России. По словам Евгении Анатольевны, форум по своей тематике встроен в рабочую повестку НИУ «БелГУ».

– Университет тесно взаимодействует с ведущими аграрными предприятиями региона, реализуя различные проекты, в том числе программы академического стратегического лидерства «Приоритет-2030» и НОЦ «Инновационные решения в АПК». Институт фармацевтики, химии и биологии имеет значительные достижения, и я уверена, что в будущем

он будет только развиваться, – заметила Евгения Карловская.

Ректор университета Дзэчжоу господин **Чжао Чанлинь** в приветственном слове поблагодарил организаторов за их труд и кратко рассказал о своём вузе, в котором обучаются более 24 тысяч студентов. Чжао Чанлинь заметил, что вузу исполнилось 52 года и уже на протяжении двадцати лет университет Дзэчжоу и НИУ «БелГУ» связывает тесное сотрудничество. За это время была открыта совместная лаборатория в области агротехнологических наук и техники, проведены значимые совместные исследования, а в рамках академической мобильности обучение прошли многие талантливые студенты.

Ректор Ташкентского фармацевтического института профессор **Камал Ризаев** сказал, что V Международный симпозиум символизирует единение образования, науки и производства.

В продолжение научного форума учёные из разных стран представили доклады обширной тематики, в том числе связанной с защитой окружающей среды. Симпозиум «Innovations in Life Sciences» предполагал и работу по секциям.

Евгений ТОЛМАЧЁВ

ГЕНЕТИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

Руководители научно-производственных платформ НОЦ «Инновационные решения в АПК», реализующих селекционно-генетические исследования в области клеточных технологий и генной инженерии в животноводстве и растениеводстве, посетили НИУ «БелГУ».

На рабочем совещании в экспериментально-биологической клинике НИУ «БелГУ» с участием и.о. проректора по образовательной деятельности НИУ «БелГУ» **Алексея Черницова** академика и председателя Межведомственного координационного совета РАН по исследованиям в области агропромышленного комплекса, помощника президента НИЦ «Курчатовский институт» **Ирина Донник** и доктор сельскохозяйственных наук,

профессор РАН, советник председателя совета директоров ГК «ЭФКО» **Екатерина Журавлёва** обсудили с учёными НИУ «БелГУ» реализацию научно-технологических проектов.

Директор Объединённого центра генетических технологий НИУ «БелГУ» **Алексей Дейкин** представил промежуточные результаты проекта НОЦ «Разработка линии кроликов-производителей белка теплового шока (Hsp 70) для нужд фармацевтической промышленности», а профессор НИУ «БелГУ» **Михаил Покровский** доложил о промежуточных результатах проекта «Разработка генетических технологий в растениеводстве хозяйственно-ценных культур на примере *Vitis vinifera*», который реализуется



в вузе по программе «Приоритет-2030». Директор НОЦ «Ботанический сад НИУ «БелГУ» профессор **Валерий Тохтарь** познакомил руководителей платформ с проектом «Аптекарский огород».

Также гости побывали на строительной площадке второй очереди экспериментально-биологической клиники, где будет расположен корпус молекулярно-биологических исследований.

Ирина КОШЕЛЬ

НАУКА XXI ВЕКА

ОБ ЭТИКЕ В ГЕНЕТИКЕ



В НИУ «БелГУ» состоялся круглый стол, посвящённый вопросам этики генетических исследований

Участники интенсива – учёные Белгородского госуниверситета, институтов РАН, ведущих медицинских университетов страны и представители духовенства. Гостей приветствовал и.о. проректора по образовательной деятельности НИУ «БелГУ» Алексей Черницов.

«Надеюсь, что такие мероприятия позволят популяризировать знания и достижения науки, а наш сегодняшний круглый стол станет драйвером для последующих исследований и сотрудничества между разными институтами», – сказал Алексей Евгеньевич.

Модератор встречи директор Объединённого центра генетических технологий НИУ «БелГУ» **Алексей Дейкин** отметил важность такой дискуссии, добавив, что вопрос возникновения биоэтики говорит

об активном развитии генетики как науки и привлекает к себе всё больше внимания общества.

Заместитель директора по трансляционной медицине Научно-исследовательского клинического института педиатрии им. академика Ю.Е. Вельтищева **Виктория Войнова** доложила об этических аспектах медицинской генетики. В частности, о влиянии скрининга на носительство генетических заболеваний, на планирование семьи и на возможные побочные эффекты таких знаний. Спикер привела примеры гениев с генетическими отклонениями, отметив, что люди с мутациями и имеющие проблемы с социализацией, в случае глобальных изменений условий жизни на Земле могут способствовать выживанию человечества.

Руководитель сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН **Ольга Попова** заострила внимание на проблеме приверженности лечению в контексте развития генетических технологий. По словам эксперта, остро стоит вопрос принятия радикальных решений во избежание вероятной болезни. Не менее проблематично с точки зрения этики, насколько полученная информация о риске возникновения заболеваний влияет на жизнь человека.

Зав. кафедрой биоэтики лечебного факультета Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н. И. Пирогова **Елена Гребенщикова** рассказала о нормах и вызовах современной клинической этики и геномной медицины. Её доклад вызвал живой отзыв участников круглого стола.

– Нужно понимать, что безрисковой репродукции не существует в принципе – определённые проблемы могут возникнуть даже у абсолютно здоровых роди-

телей, а потом – и у их детей. При генетических скринингах прогнозируется риск развития тех или иных патологий во время беременности и после рождения ребёнка. Но такой прогноз этично давать по тем заболеваниям, которые могут развиваться до совершеннолетия ребёнка, пока родители несут за него ответственность, знают состояние его здоровья и особенности развития, – сказала Елена Георгиевна.

С докладом «Этические проблемы генетизации понимания человека и общества» выступила зав. кафедрой философии образования философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова **Елена Брызгалина**. Докладчик обратила внимание на склонность общества любые негативные поведенческие проявления соотносить с принципами наследственности и генетики, что недопустимо.

– Повседневность всё больше связана с генетикой, но – давайте будем откровенны – эта наука делает акцент и привлекает внимание в основном к патологиям, которые необходимо исправить. Возможно, в России необходим закон, который был бы направлен на недопустимость дискриминации генетической информации, – прокомментировала Елена Владимировна.

В ходе дальнейшей открытой дискуссии своё мнение высказали заведующая кафедрой философии и теологии НИУ «БелГУ», профессор **Тамара Липич**, профессор кафедры философии и теологии **Павел Ольхов**, директор НИИ Фармакологии живых систем, профессор **Михаил Покровский**, заведующая кафедрой конституционного и международного права **Марина Мархгейм**, профессор кафедры теории и методологии науки БГТУ им. В. Г. Шухова **Владислав Шелекета**, настоятель Спасо-Преображенского кафедрального собора Белгорода протоиерей **Олег Кобец**, магистр богословия,

аспирант кафедры богословия Московской духовной академии **Ненад Бойко**. Присутствующие отметили, что сама биоэтика зародилась во многом благодаря именно служителям церкви, поскольку они первыми подняли вопрос этичности многих исследований.

– Мы пока не умеем пользоваться всеми возможностями, которые даёт нам наука генетика, но это вопрос времени. Сейчас же нам необходимо менять своё отношение к инвалидам, а не пытаться предотвратить их рождение посредством абортов. Мы найдём общий знаменатель только в том случае, если будем твёрдо стоять на базе традиционных христианских ценностей, – высказался протоиерей Олег Кобец.

В свою очередь Михаил Покровский пояснил, что благодаря точечному воздействию лекарства, созданные с помощью генетических технологий, имеют гораздо меньше побочных эффектов, чем лекарства предыдущих поколений.

Завершая дискуссию, Алексей Дейкин отметил, что в вузе развитие генетических технологий является ядром программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Уже реализуется ряд биомедицинских проектов, направленных на предоставление населению Белгородской области медицинских услуг на основе генетических технологий. А в университете уже проходят регистрационные испытания генетических лекарств.

– Мне не хотелось бы, чтобы генетикой интересовались и занимались исключительно медики. Нужно, чтобы учёные из разных наук вносили свой вклад в это направление, помогали его развивать и популяризировать, – заключил Алексей Васильевич.

Надежда СУРЖИНА

УНИВЕРСИТЕТ БЕЗ ГРАНИЦ

ПРОЕКТЫ ДЛЯ РЕГИОНА

На очередном заседании совета платформы «Университет без границ» речь шла о результатах кафедры всеобщей истории и реализуемых на платформе проектов программы «Приоритет-2030».

О работе кафедры всеобщей истории и мероприятиях в рамках проекта программы «Приоритет-2030» «Византийское древо: корни православной духовности и нравственности» (руководитель – профессор кафедры всеобщей истории НИУ «БелГУ» Николай Болгов) рассказала заведующая кафедрой **Елена Литовченко**. В 2023 году запланированы 28 мероприятий социальной и культурно-воспитательной направленности, реализуемых по инициативе или с участием сотрудников кафедры. Среди задач кафедры – усиление практико-ориентированной направленности обучения, разработка совместно с работодателями образовательных программ, расширение практики волонтерского движения.

Исполняющая обязанности проректора по воспитательной работе и молодёжной политике **Елена Цуканова** представила итоги весенней стратегической

сессии НИУ «БелГУ» «Приоритет-2030». В числе приоритетных задач Елена Юрьевна обозначила укрепление связи с региональным правительством. Для каждого проекта предлагается определять конкретного или потенциального заказчика из числа департаментов, министерств и управлений администрации региона.

– Необходимо взаимодействие руководителей проектов и сотрудников администраций города и области, а также определение перспективного заказа на социально-гуманитарные исследования, – подчеркнула Елена Юрьевна.

Принявший участие в заседании совета платформы министр культуры Белгородской области **Константин Курганский** отметил необходимость совместной разработки и реализации проектов, а также их активного внедрения в жизнь региона.

Ирина СУРЖИНА

ГОСТЬ С БЕРЕГОВ НЕВЫ



В рамках проекта «Создание креативных пространств в молодёжной среде» поэт из Санкт-Петербурга Джамиль Нилов провёл мастер-класс для студентов НИУ «БелГУ».

Занятие в рамках проекта «Создание креативных пространств в молодёжной среде» платформы «Университет без границ» программы стратегического развития вуза «Приоритет-2030» организовали для начинающих авторов. Очередная встреча участников литературной мастерской состоялась в медиацентре НИУ «БелГУ». Поделиться со студентами секретами мастерства пришли питерский поэт, основатель Чемпионата поэзии имени В.В. Маяковского, лауреат ряда литературных конкурсов **Джамиль Нилов** и поэтесса, представительница Союза российских писателей **Ольга Кныш**. Гость из Санкт-Петербурга рассказал студентам

НИУ «БелГУ» о том, чем отличаются стихи от поэзии, затронул вопросы ответственности автора перед читателями, коснулся работы с образами, метафорами, подтекстом. Как человек, организующий по всей стране литературные мероприятия, Нилов провёл экскурс в историю возникновения слэмов, появившихся в противовес академизму, но разнообразивших литературную жизнь. Джамиль рассказал о специфике литературного процесса сегодня и дал несколько рекомендаций начинающим авторам.

– Важно научиться работе с образами, ведь образ первичен – от него зарождается текст. Найдите свой стиль и научитесь адекватно воспринимать критику. Я приятно удивлён, что в НИУ «БелГУ» есть такой проект, позволяющий творческим студентам развиваться в литературе, – заметил Нилов.

Поэт проанализировал стихи участников литературной мастерской, дал рекомендации. Руководитель блока работ проекта, корреспондент департамента информационной политики НИУ «БелГУ» писатель **Евгений Толмачёв** подчеркнул, что приглашение поэта из петербургской среды позволит студентам взглянуть на своё творчество под другим углом, а поэтесса Ольга Кныш рассказала студентам об этапах становления автора, в большей степени психологических.

Максим ГРИГОРЬЕВ

ОБЩЕСТВО

СКОРБНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

В НИУ «БелГУ» прошла встреча, посвящённая сохранению исторической правды о Великой Отечественной войне, на которой историки и представители государственных ведомств рассказали студентам о геноциде на территории Белгородской области.



Встреча с участием губернатора Белгородской области **Вячеслава Гладкова** и и.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловской** прошла в образовательном пространстве «Пректория». Тема сохранения исторической правды объединила представителей руководства региона, ректората вуза, студентов юридического института, ИМКиМО и педагогического института. Губернатор Вячеслав Гладков в приветственном слове заметил, что геноцид советских граждан фашистами на территории Белгородской области является одной из самых скорбных страниц истории как региона, так и России. По словам Вячеслава Владимировича, сегодня в мире не прекращаются попытки переписать историю Второй мировой и Великой Отечественной войн, не останавливается борьба за умы, в большей степени молодёжи.

– Искажение истории – одна из задач, которую ставит перед собой наш противник, и мы ни в коем случае не должны позволить это сделать. Тем более что сегодня существует масса технологий манипуляции, управления сознанием, – заметил Вячеслав Гладков.

Вячеслав Гладков подчеркнул, что идеи патриотизма, историческая правда должны транслироваться с пониманием современных тенденций информационных, цифровых технологий, технологий создания видеоконтента.

Заместитель прокурора Белгородской области **Алексей Котов** сообщил об установленных фактах геноцида в отношении жителей Белгородчины в годы Великой Отечественной войны. Алексей Владимирович рассказал о проделанной работе в тесном сотрудничестве с администрацией региона, архивными учреждениями, управлением ФСБ и управлением Следственного комитета. В свою очередь начальник гражданско-судебного отдела прокуратуры Белгородской области **Владимир Коротких** подчеркнул, что в нашем регионе от рук немецко-фашистских захватчиков и их пособников погибли более 71 тысячи человек, в том числе детей. Установление факта геноцида, по мнению Владимира Коротких, необходимо для защиты национальных интересов и доведения правдивых сведений о преступлениях нацистов до ми-

ровой общественности. Руководитель отдела криминалистики следственного управления СК РФ по Белгородской области полковник юстиции **Илья Макаренко** подчеркнул, что преступления нацистов против человечности в годы Великой Отечественной войны не имеют ни территориальных границ, ни временных рамок. А начальник управления по делам архивов Белгородской области, выпускник НИУ «БелГУ» **Павел Субботин** представил доклад о злодеяниях нацистов и их пособников против гражданского населения Белгородской области. Отдельный доклад, отразивший факты геноцида по отношению к детям, представил главный специалист отдела использования архивных документов Государственного архива Белгородской области **Александр Пчелинов-Образумов**. В завершение встречи губернатор Белгородской области Вячеслав Гладков выразил надежду, что молодёжь сумеет отстоять свободное будущее без лжи, без квазиценностей, которые пытаются насаждать враждебная сила.

Евгений ТОЛМАЧЁВ

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ

В медиацентре НИУ «БелГУ» в формате телемоста состоялась традиционная встреча с экспертами SputnikPro на тему «Не переписывая историю. Как создать и реализовать проект в суперновых медиа».

Участниками встречи стали студенты из разных институтов вуза. Редактора центра инновационной журналистики «Россия сегодня» **Артёма Буфтыка** представила выступившая модератором начальник управления проектов в области образования и социальной сфере дирекции государственных проектов МИА «Россия сегодня» **Наталья Тюрина**. В приветственном слове и.о. проректора по воспитательной работе и молодёжной политике **Елена Цуканова** предложила в новом учебном году продолжить взаимодействие МИА «Россия сегодня» и Центра общественно-политического просвещения НИУ «БелГУ» в понравившемся студентам формате.

Артём Буфтык рассказал о сложностях, с которыми приходится сталкиваться журналистам при подобной работе.

– Проблема современного читателя заключается в обилии информации и недостатке времени. Если журналист может потратить несколько часов времени на проверку фактов, то у обычного человека такой возможности нет. Поэтому аудитория и верит фейкам, – сказал спикер.

Артём Вячеславович поделился видением преподавания истории и подачи исторической информации, а также приёмами, которые нужно использовать при создании исторического контента, хитростями, позволяющими не перевернуть и не перегрузить историю, сделать её гармоничной и цельной.

Надежда СУРЖИНА



ФОРУМ

ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ И ЦЕННОСТИ

В НИУ «БелГУ» состоялся XI Международный молодёжный форум «Нравственные императивы в праве, науке, образовании и культуре».

Форум прошёл в комбинированном формате. Участие в нём приняли более 1000 представителей из Дипломатической академии МИД Анголы, Воронежского государственного педуниверситета, ЮЗГУ (Курск), ЕГУ им. И.А. Бунина (Елец), БашГУ, Российской академии правосудия (Казанского, Санкт-Петербургского, Воронежского филиалов), БЮИ МВД России имени И.Д. Путилина, БГТУ им В.Г. Шухова и других вузов.

На торжественном открытии конференции с юбилеем коллектив юридического института во главе с директором – д.ю.н., профессором, заслуженным юристом РФ **Евгением Тонковым** поздравили и.о. проректора по науке и инновациям НИУ «БелГУ» **Николай Репников**, председатель правления Ассоциации выпускников НИУ «БелГУ»



Татьяна Никулина, директор ордена Трудового Красного Знамени Института государства и права РАН, член-корреспондент РАН, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ **Александр Савенков**, ректоры и проректоры региональных вузов – профессор **Сергей Курганский**, д.ю.н., полковник полиции **Олег Дизер**, к.ю.н., генерал-майор **Владимир Борисовский**, вручивший руководителю института памятную медаль Н.Ф. Ватутина. К поздравлениям из-за рубежа присоединились и выпускники юридического института Белгородского госуниверситета, доктора права (Phd) – профессор Дипломатической академии Министерства иностранных дел Анголы **Кете Карлуш** и профессор Универ-

ситета Северной и Южной Америки **Чан Ибарра Пабло Ан Пин**. Выступающие отметили, что значимую роль в преобразовании БелГУ в университет классического типа сыграл именно юридический институт, который сегодня является фундаментом правового пространства Белгородчины, а его выпускники выполняют свой долг во многих регионах страны.

В свою очередь открывающие пленарное заседание ведущие исследователи в области права ордена Трудового Красного Знамени Института государства и права РАН – известный государственный деятель, руководитель Центра интеграционных и цивилизационных исследований, президент Ассоциации юридических вузов, д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ **Сергей Бабурин** и и.о. заведующего сектором гражданского и предпринимательского права, член-корреспондент РАН, действительный член Академии военных наук, научный руководитель юридического института НИУ «БелГУ», д.ю.н., заслуженный юрист РФ **Андрей Габов** –

выразили искреннюю благодарность руководству вуза, института и непосредственно профессору кафедры конституционного и международного права **Елене Сафроновой** за заложенную более десяти лет назад традицию проведения молодёжного форума, на котором поднимаются важнейшие вопросы, связанные с традиционными духовными ценностями.

С докладами на заявленные темы выступили декан юридического факультета ВГУ д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ **Юрий Стариков**, главный научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ **Николай Власенко**, лектор Университета исследований в области развития (г. Тамал, Республика Гана), выпускник юридического института НИУ «БелГУ» **Санка Мохаммед** и другие.

Также на пленарном заседании подвели итоги Международного конкурса научных работ молодых исследователей на тему «Правовая защита национальной безопасности, государственного суверенитета и традиционных духовно-нравственных ценностей».

Ирина КОШЕЛЬ

ЮРИДИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ – 30 ЛЕТ!

ФЛАГМАН ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ



“

Мы гордимся теми, кто вышел из стен юридического института. Наши выпускники работают во всех уголках страны и мира. Многие из них добились больших профессиональных высот и сегодня занимают ответственные посты в силовых структурах, органах прокуратуры, судебной власти нашей области и других регионов страны. А всё благодаря тому, что наш юринститут – один из немногих в России реализует все специальности и направления подготовки по юриспруденции. Желаю коллективу института успехов в педагогической, научной и воспитательной деятельности, которая сегодня имеет особое значение.

Из поздравления в телеграм-канале и.о. ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской



Кульминацией празднования 30-летия юридического института НИУ «БелГУ» стало торжественное собрание с участием представителей органов государственной власти, вузов-партнёров, а также выпускников разных лет и студентов.

Гостей праздничного концерта, который прошёл в зале Молодёжного культурного центра НИУ «БелГУ», приветствовал ректорский духовой оркестр. Открывая торжественное мероприятие, ведущие рассказали об истории юридического института и представили специально выпущенную к юбилею книгу исторических и памятных дат и видеофильм, отражающий ключевые этапы становления факультета, а затем института. Со знаменательной датой присутствующих поздравила главный федеральный инспектор по Белгородской области аппарата полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе **Ольга Крёмнёва** и вручила коллективу юри-

дического института Благодарственное письмо Губернатора Белгородской области Вячеслава Гладкова за значительный вклад в развитие системы высшего образования на территории Белгородской области.

– Хочу пожелать вам как ещё молодому институту большого развития, новых идей и проектов, а как уже взрослому и опытному подразделению – новых связей и обмена своим бесценным опытом, – сказала Ольга Николаевна.

От имени и. о. ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской коллектив института-юбилея поздравила и. о. проректора по воспитательной работе и молодёжной политике **Елена Цуканова**. С тёплыми пожеланиями к преподавателям,

студентам и выпускникам обратились первый заместитель председателя Белгородской областной Думы **Любовь Киреева**, заместитель министра культуры Белгородской области **Оксана Глуценко**, заместитель главы администрации города Белгорода по безопасности **Геннадий Цонев** и многие другие.

Директор юридического института НИУ «БелГУ» доктор юридических и педагогических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации **Евгений Тонков** поблагодарил весь профессорско-преподавательский коллектив института за добросовестную работу и пожелал всем крепкого здоровья, счастья и благополучия. В рамках празднования юбилея им вручили награды различного достоинства. Праздничными номерами гостей поздравили творческие коллективы Молодёжного культурного центра университета: балет «MARIDANS», ансамбль «Забава»,

арт-студия «Вереск», студия современного танца «Данс Хаос» группа «31 регион», солисты коллективов. Также праздничная композиция прозвучала в исполнении коллектива Белгородского юридического института имени И.Д. Путилина. К юбилейному торжеству приурочили спортивный праздник, объединивший традиционный ежегодный турнир по плаванию на Кубок директора юридического института и первый в истории структурного подразделения легкоатлетический забег на символическую дистанцию 3,0 км. К 30-летию юридического института сотрудниками научной библиотеки НИУ «БелГУ» им. Н.Н. Стрехова была подготовлена выставка, на которой представили более 350 печатных изданий, включая учебники и пособия, монографии, материалы конференций и сборники научных работ преподавателей и студентов юридического института НИУ «БелГУ».

Ирина АЛЕКСАНДРОВА

ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК

ВМЕСТЕ СО ВСЕЙ СТРАНОЙ

В НИУ «БелГУ» прошли мероприятия, посвящённые празднованию 78-й годовщины Великой Победы.

По традиции празднование Дня Победы в Белгородском госуниверситете началось с акции «Георгиевская ленточка». Волонтеры Победы, активисты Центра гражданско-патриотического воспитания и музея истории НИУ «БелГУ» на всех площадках университета поздравляли коллектив и вручали символ Победы, мужества, доблести – георгиевскую ленточку.

Разговор о непреходящих ценностях

Череду торжественных мероприятий продолжила встреча и.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгении Карловской** с представителями ветеранской организации вуза, участниками боевых действий и членами семей участников СВО в Центре гражданско-патриотического воспитания обучающихся. Модератором мероприятия стала директор патриотического центра **Инна Кузнецова**.

На встрече выступили представители совета ветеранов, вдова Героя России Владимира Бурцева **Ирина Бурцева**, мать Героя России Дениса Зуева **Татьяна Зуева**, а также студенты, родственники и родители которых в данный момент принимают участие в СВО. Они поблагодарили вуз за оказанную помощь и поддержку, а также за проводимые в университете патриотические мероприятия.

Экскурсия памяти

Волонтеры НИУ «БелГУ» стали экскурсоводами для школьников и гостей города Белгорода по памятным местам

областного центра в рамках акции «Маршрут Памяти» и проекта «Внуки Победы. Прохоровка», приуроченного к 80-й годовщине Победы в танковом сражении под Прохоровкой. Участники экскурсии побывали у мемориального комплекса «Скорбящая мать», увидели скульптурную композицию «Победа», посетили «Парк Победы» и музей-диораму «Курская битва. Белгородское направление».

Акции великого праздника

В Центре гражданско-патриотического воспитания обучающихся НИУ «БелГУ» прошла лекция-презентация «На пути к Победе: основные события Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». В рамках «Часа истории» слушатели посетили музей-диораму «Курская Битва. Белгородское Направление».

Это надо – живым

Университет присоединился к всероссийским патриотическим акциям «Бессмертный Полк» и «Окна Победы». Фотографии ветеранов НИУ «БелГУ», ковавших Великую Победу на фронтах сражений и в тылу, транслировались на экранах, расположенных во всех корпусах вуза и размещённых на окнах зданий университета, общежитий. Представители Центра волонтерского движения «ДоброТворец» НИУ «БелГУ» и учащиеся гимназии № 5 в сопровождении заместителя директора мединститута по социально-воспитательной работе **Ларисы Ивановой** и профессора



Светланы Горелик посетили Госпиталь для ветеранов войн, поздравив и вручив на праздничном концерте памятные подарки ветеранам. Волонтеры университета поздравили находящихся на лечении в госпитале участников специальной военной операции. Перед началом легкоатлетической эстафеты, прошедшей в Белгороде накануне праздника Победы, участники акции возложили венки и почтили память героев минутой молчания. По итогам эстафеты сборная НИУ «БелГУ» в третий раз стала лучшей среди студенческих команд. На втором месте – спортсмены БелЮИ им. И.Д. Путилина, замкнули тройку бегуны из БГТУ им. В.Г. Шухова.

В День Победы на Соборной площади состоялась ежегодная акция «Волна памяти», в ходе которой коллективы и организации города почтили память героев Великой Отечественной войны, отстоявших независимость Родины и спасших человечество от фашизма.

Коллектив вуза во главе с и.о. ректора **Евгенией Карловской** присоединился к Волне памяти, возложив венок и цветы к монументу «Скорбящая мать» мемориального комплекса «Вечный огонь» в знак глубокого уважения и признательности подвигу предков.

Для детей студентов и сотрудников вуза

В преддверии Дня Победы профсоюзной организацией НИУ «БелГУ» совместно с музеем народной культуры были организованы мастер-классы для детей преподавателей, сотрудников и студентов университета.

В музее народной культуры состоялся мастер-класс по изготовлению праздничной открытки с георгиевской лентой. Под чутким руководством работников музея ребята изготовили замечательные открытки, а их родители в это время посетили экспозиции музея, узнали много интересного о народной культуре.



АКЦИЯ

«МИЛЛИОН – РОДИНЕ!»

НИУ «БелГУ» принял участие во Всероссийской народной акции по сбору макулатуры.



В акции «Миллион – Родине!», которая продолжалась больше двух месяцев, приняли участие все подразделения университета. Все вместе они собрали более трёх тонн макулатуры. Лидерами стали педагогический институт и институт наук о Земле. Второе место досталось институту экономики и управления. Завершил список лидеров институт инженерных и цифровых технологий.

К участникам акции обратилась исполняющая обязанности проректора по воспитательной работе и молодёжной политике **Елена Цуканова**.

– От лица руководства университета я хотела бы поблагодарить вас за активную жизненную позицию. Что бы мы ни говорили, но бумажную книгу никогда полностью не сможет заменить электронный носитель. Мы регулярно проводим акцию по сбору макулатуры, надеюсь, что и в будущем вы проявите такую же активность и покажете

ещё более лучший результат, – сказала **Елена Юрьевна**.

В роли модератора мероприятия выступила директор Центра молодёжных инициатив НИУ «БелГУ» **Наталья Еранова**. Она отметила, что за последние 20 лет человечество стало потреблять на 26% больше бумаги, несмотря на технологический прогресс и электронный документооборот.

– Каждая тонна переработанной макулатуры спасает 10 деревьев и предотвращает выброс в атмосферу тонны углекислого газа. Акции по сбору макулатуры помогают заботиться о природе. Тем более когда видишь, сколько бумаги расходует зря, начинаешь задумываться над тем, стоит ли брать лишний чистый лист или можно написать на оборотной стороне уже использованного, – сказала **Наталья Викторовна**.

Деньги, вырученные за сдачу вторсырья, будут направлены на благотворительность.

КОНКУРС

НАШИ ТВОРЦЫ

В молодёжном культурном центре Белгородского государственного университета прошли финальные испытания и торжественная церемония награждения победителя и лауреатов конкурса «Студент года – 2023».

В жюри конкурса вошли известные белгородские деятели медиа, культуры и искусств, представители творческих объединений, органов законодательной власти. Среди них – лауреат международных конкурсов, солистка Белгородской государственной филармонии **Оксана Меньшикова**, председатель региональной организации Российского Союза Молодёжи и директор арт-пространства «Октябрь» **Дмитрий Алдаев**, победитель прошлогоднего конкурса и участник коллектива «Школа ведущих» **Станислав Чапский**, директор команды КВН «Близкие» **Павел Павленко** и другие.

В своих выступлениях, посвящённых финальной теме «Творцы», студенты перевоплощались в живые картины русских художников, шутили и демонстрировали свои таланты.

По результатам прошлых этапов, а также публичного выступления на сцене встретились десять лучших представителей институтов и структурных подразделений НИУ «БелГУ»: студент ИФХИБ **Владимир Садохин**, **Всеволод Тарантин** из педагогического

института, студент медицинского колледжа медицинского института **Максим Битюков**, **Александр Колбин** из института экономики и управления, **Михаил Макатов** (студент ИМКИМО), **Михаил Ермоленко** (институт инженерных и цифровых технологий), **Андрей Оболянский** (факультет математики и естественнонаучного образования), **Иван Петричко** из медицинского института, **Максим Кислицин** (факультет иностранных языков педагогического института) и **Иван Алексеев** из юридического института.

По итогам конкурса жюри определило тройку финалистов. Третье место досталось Александру Колбину из института экономики и управления, обучающийся факультета иностранных языков педагогического института Максим Кислицин занял второе место. Приз зрительских симпатий завоевал Иван Петричко (медицинский институт). Студентом года – 2023 был признан обучающийся института инженерных и цифровых технологий Михаил Ермоленко. Все финалисты получили дипломы и ценные призы от партнёров конкурса.

И.о. проректора по воспитательной работе и молодёжной политике НИУ «БелГУ» **Елена Цуканова**, награждая победителя и лауреатов, отметила высокий уровень организации конкурса и креативность его участников.



Михаил Ермоленко



Максим Кислицин



Александр Колбин



ПЕРВЫЕ ЛАСТОЧКИ РАСКРЫЛИ СВОИ ТАЛАНТЫ



В Старооскольском филиале НИУ «БелГУ» прошёл конкурс профмастерства будущих учителей «Первые ласточки – 2023», который приурочили к дню рождения филиала.

Профессиональный конкурс «Первые ласточки» нацелен на раскрытие творческого потенциала, формирование гражданской позиции, самореализацию и самоутверждение будущих педагогических работников, выпускников СОФ НИУ «БелГУ».

Приветствуя участников, гостей и студентов, директор СОФ НИУ «БелГУ» профессор **Тамара Беликова** поздравила всех с днём рождения Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» и отметила, что 2023 год объявлен президентом России Владимиром Путиным Годом педагога и наставника – годом людей, несущих особую миссию в этом мире.

Выпускники педагогического факультета **Анжелика Кольцовская**, **Ярослава Перегонцева**, **Артём Тимофеев**, **Алина Скутельник**, **Андрей Шатохин**, **Мария Гольева** соревновались в трёх конкурсных испытаниях: «Творческая самопрезентация», «Защита проектной идеи «Современные подходы в обучении и воспитании», «Я в современной школе». Студенты

продemonстрировали умение аргументировать и отстаивать свою точку зрения, импровизировать, проявлять креативность, методическую грамотность, оригинальность проектов, масштабность видения проблем и нестандартность предлагаемых решений.

По решению жюри каждый из конкурсантов стал победителем в одной из номинаций: «Лучшая творческая самопрезентация», «Лучшая проектная идея», «Я в современной школе», «Творческий поиск и оригинальность решений», «Вдохновение и педагогический артистизм», «Педагогическая надежда».

Выпускник СОФ НИУ «БелГУ», победитель Всероссийского конкурса «Педагогический дебют – 2023» **Глеб Кривошеев** поздравил Старооскольский филиал с днём рождения, а конкурсантов – с прекрасными результатами. Поделившись секретом своего победного шествия, он пожелал выпускникам этого года не останавливаться на достигнутом и ставить перед собой амбициозные цели.

ЮБИЛЕЙ

**ДИРЕКТОР, ИСТОРИК, ПЕДАГОГ**

29 мая 1857 года в Тамбове родился Пётр Александрович Дьяконов, историк, педагог, общественный деятель, 110 лет назад возглавивший белгородский вуз, преемником которого является НИУ «БелГУ»

По происхождению Пётр Александрович был сыном личного дворянина православного вероисповедания. В 1876 г. окончил Тамбовскую мужскую классическую гимназию. Пылкий ум, желание учиться привели Петра Александровича в столицу. В 1880 году окончил Императорский Санкт-Петербургский историко-филологический институт. В аттестате значилось, что при отличном поведении на экзаменах получил следующие отметки. Закон Божий, философия, педагогика и дидактика, русская словесность со славянскими наречиями, всеобщая история, русская история – очень хорошо, греческий, латинский, французский, немецкий языки – хорошо, по преподаванию в гимназии успехи хорошие.

С того же года началась преподавательская деятельность – работал

в учебных заведениях Тамбова: реальном училище, Екатерининском учительском институте, в Тамбовском Александрьевском институте благородных девиц.

Одновременно с 1885 года являлся членом, а с 1889 по 1898 год – правителем дел Тамбовской учёной архивной комиссии. За это время Пётр Александрович подготовил и опубликовал ряд научных трудов, посвящённых истории Тамбовщины. 9 ноября 1898 года Пётр Дьяконов получил назначение и возглавил Волчанскую учительскую семинарию, располагавшуюся в Харьковской губернии. Здесь задержался надолго, а после, с 1910 по 1913 год работал директором народных училищ родной Тамбовской губернии.

В июле 1913-го началась в жизни Петра Александровича новая глава –

назначили директором Белгородского учительского института. В ходе исторических исследований директора Музея истории НИУ «БелГУ» **Ирины Денисовой** удалось установить, что Пётр Александрович сменил на этом посту Алексея Константиновича Димитриу. По утверждению историков, деятельность директора института и педагогического персонала была направлена на то, чтобы дать воспитанникам более широкую общую специальную подготовку к предстоящей им педагогической деятельности.

Что известно о семье нашего героя? Благодаря историкам мы знаем, что у Петра Александровича было трое детей – сын и две дочери.

Выполняя управленческую работу, являясь председателем Педагогического

совета, Пётр Александрович преподавал педагогику, психологию, логику. В Белгороде проявил себя талантливым организатором. Дело в том, что учительский институт располагался в наёмном доме с платой по 3600 рублей в год. Во времена директорской работы Петра Александровича заложили фундамент новых зданий для института. Из исследования сотрудницы музея НИУ «БелГУ» Ирины Денисовой и Виктории Лю-Ку-Тан мы знаем, что 6 августа 1915 года состоялась закладка новых зданий Белгородского учительского института. «На молебне, сверх установленных на чине закладки зданий молитвословий, были вознесены молитвы о здравии и долголетьи Государя Императора с Августейшей семьёй и о даровании победы над неистовствующим врагом нашему воинству, под мудрым и стойким руководством Верховного Главнокомандующего Великого Князя Николая Николаевича». Не будем забывать, что в ту пору мир был охвачен войной... Большая стройка в лихие времена – дело непростое. Тем не менее посреди белого города выросло новое здание для института. Подрядчиком был купец Мачурин. Возведение храма науки стало для Петра Дьяконова делом жизни. Строительство продолжалось, как и работа нашего героя директором, вплоть до 1917 года, когда в судьбе России настали тяжёлые времена. Известно, что во время революции новое здание Белгородского учительского института отдали под больницу. Сегодня оно входит в число корпусов городской больницы.

По материалам музея истории НИУ «БелГУ», научных статей Ирины ДЕНИСОВОЙ и Виктории ЛЮ-КУ-ТАН материал подготовил Евгений ТОЛМАЧЁВ

ПАМЯТЬ

ГЕРОИ НЕ УМИРАЮТ

В преддверии Дня Победы была установлена памятная доска в честь выпускника историко-филологического факультета Сергея Панченко, погибшего в зоне проведения СВО.

Открытие памятной доски в честь героя специальной военной операции Сергея Панченко состоялось в преддверии Дня Победы, который совпадает с днём его рождения. На митинг памяти героя собрались обучающиеся гимназии № 5, в которой учился Сергей, студенты и преподаватели Белгородского государственного университета, служащие таможни, жители окрестных домов. Вспоминая героя, заместитель декана историко-филологического факультета по социально-воспитательной работе, доцент кафедры всеобщей истории **Сергей Прокопенко** рассказал о том, каким запомнился герой.

– Сергей Панченко был единственным парнем в группе, был как старший брат для одногруппниц, был помощником и защитником для мамы и пошёл защищать

нас с вами, – подчеркнул Сергей Николаевич, обращаясь к присутствующим.

Сотрудник Белгородской таможни – коллега Сергея Панченко Ольга Погорелова назвала молодого человека настоящим русским патриотом.

– «Кто, если не я, пойдёт первым защищать Родину от фашизма» – это были слова профессионала своего дела, высокообразованного человека, окончившего аспирантуру исторического факультета БелГУ, морского пехотинца Сергея Панченко, – подчеркнула Ольга Ивановна.

Сергей погиб при исполнении воинского долга 22 июня 2022 года. 9 мая ему исполнилось бы тридцать пять лет. Мемориальную доску установили на доме, где жил герой.

Ирина КОШЕЛЬ

ЭКСКУРСИЯ

ПРАЗДНИК – С ПОЛЬЗОЙ И ВОСХИЩЕНИЕМ

В День библиотек коллектив Научной библиотеки им. Н.Н. Страхова совершил экскурсионную поездку по историческим местам Белгородского края.

Свой профессиональный праздник библиотечные работники обычно отмечают на работе, в кругу коллег.

В этом же году общероссийский День библиотек пришёлся на выходной день. Коллектив нашей библиотеки единодушно проголосовал за то, чтобы отметить свой праздник экскурсионной поездкой по знаменитым историческим местам Белгородчины.

В этот раз целью поездки было посещение «Города-крепости «Яблонов» в селе Яблоново Корочанского района и Свято-Троицкого Холковского мужского монастыря, который расположен в селе Холки Чернянского района.

В просветительском центре «Город-крепость «Яблонов» сотрудники библиотеки узнали, что было на территории Белгородской области в далёкие века, как жили и чем занимались наши предки, как обороняли рубежи своего государства. Некоторые поучаствовали в мастер-классе по росписи керамической тарелочки, а кто-то попытался «укротить» русские ходули или выстрелить из лука. И многие с удовольствием,



поднявшись на колокольню, били в колокол, отлитый по технологиям 17 века, загадывая желание. Продолжилась наша экскурсия в селе Холки, где мы посетили Свято-Троицкий мужской монастырь. Это уникальный и единственный действующий пещерный монастырь в Белгородской области.

Вернулись в Белгород наполненные положительной энергией, светом и добром!

Коллектив библиотеки выражает благодарность профсоюзной организации НИУ «БелГУ» за оказанную помощь в организации поездки.

Алина МЕЛЬЧЕНКО

ПРИЁМНАЯ КАМПАНИЯ



ДОКУМЕНТЫ ВО ВЗРОСЛУЮ ЖИЗНЬ

Приём документов на первый курс бакалавриата, специалитета, магистратуры, аспирантуры НИУ «БелГУ» на все формы обучения (очная, заочная, очно-заочная) начался **1 июня 2023 года**.

А вот срок начала приёма документов с использованием суперсервиса «Поступление в вуз онлайн» начинается **20 июня 2023 года**.

Срок завершения приёма документов – **25 июля**. Но стоит учесть поступающим на обучение по направлениям подготовки Таможенное дело, Физическая культура, Журналистика, Педагогическое образование (профиль «Физическая культура»), Педагогическое образование (профили «Изобразительное искусство. Компьютерная графика»), с прохождением дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности, – приём документов завершится **10 июля 2023 года**.

Что касается приёма на обучение по договорам об оказании платных образовательных услуг – срок завершения приёма документов **15 августа**.

Приём документов на первый курс среднего профессионального образования в колледжи НИУ «БелГУ» на все формы обучения (очная, очно-заочная) начинается **13 июня 2023 года**. Завершится – **15 августа 2023 года**, на программы СПО, которые не требуют сдачи вступительных испытаний. А вот для тех абитуриентов, кто выбрал Лечебное дело, Акушерское дело, Стоматологию ортопедическую, Сестринское дело, Преподавание в начальных классах, Физическую культуру, требующие от поступающих определённых творческих способностей, физических и психологических качеств, завершается **10 августа 2023 года**.

А ЧТО ЖЕ С МАГИСТРАТУРОЙ, АСПИРАНТУРОЙ И ОРДИНАТУРОЙ?



Приём документов в магистратуру завершается **4 августа**. Если же вы планируете поступать на заочную форму обучения на места по договорам об

оказании платных образовательных услуг – приём завершится **8 сентября**.

При поступлении в аспирантуру приём документов завершится **10 августа**. А вот в ординатуру документы можно подать с **1 июля до 4 августа**.

СКОРО В ШКОЛУ

НООСФЕРА ПРИГЛАШАЕТ



Центр глобально-ориентированного образования дошкольников Белгородского государственного национального исследовательского университета объявляет набор детей в возрасте 5-6 лет на курсы по подготовке дошкольников к обучению в школе:

- 1 год обучения – для детей в возрасте 6 лет (450 часов);
- 2 года обучения – для детей в возрасте 5 лет (827 часов).

В программе: математика, чтение, письмо, развитие устной и письменной речи, английский язык, основы астрономии, географии, биологии, истории цивилизации и культуры народов мира.

Дополнительная информация и запись по телефонам:

30-18-86 – Надежда Григорьевна Тарасенко, 30-18-87 – Ирина Леонидовна Кряжкова.

Знакомство с будущими обучающимися начинается с 21 июня 2023 года.

Программа реализуется с 1 сентября 2023 года по 31 мая 2024 года.

ВОПРОС – ОТВЕТ

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОТ БУДУЩИХ АБИТУРИЕНТОВ

Представляем ТОП-10 вопросов и ответов, которые помогут сделать полезный для себя выбор.

1 Какие направления подготовки сегодня наиболее популярны?

По итогам приёмных кампаний вуза последних лет лидируют медицинское и педагогическое образование, инженерные и IT-специальности. Повышенным спросом пользуются также международные отношения и юридические специальности. Всего реализуется более 180 направлений подготовки.

В НИУ «БелГУ» многоуровневая система образования. В структуре вуза 9 институтов и 2 колледжа – медицинский и инженеринговый. Кроме этого, действует филиал вуза в г. Старый Оскол.

2 Сегодня в регионе непростая ситуация. Как организовано дистанционное обучение?

Схема взаимодействия со студентами в дистанционном формате отработана практически до автоматизма. НИУ «БелГУ» в таком режиме реализует все специальности и направления подготовки. Проще говоря, получать качественные знания можно находясь в любой точке страны.

Полноценный процесс обучения организован в информационно-образовательной среде вуза СЭО «Пегас» в режиме online. Занятия проходят с помощью сервиса Bigbluebutton. Всё происходит так же, как и во время очного обучения: идёт общение с преподавателем, даются задания, презентуются проекты, принимаются экзамены.

3 Есть ли в этом году изменения правил приёма документов?

Да, и их много. Например, при подаче документов в вуз абитуриенты должны выделить в заявлении приоритеты среди выбранных направлений подготовки и специальностей. Поступающим на бюджетную основу не нужно предоставлять своё согласие на зачисление, достаточно оригинала документа об образовании или его электронной копии из Суперсервиса. Подробнее ознакомиться с актуальными правилами поступления можно на обновлённом сайте университета.

Приёмная комиссия: абитуриент-2023



4 Что изменилось в учёте индивидуальных достижений абитуриента?

Помимо традиционных, в перечень добавлены и новые достижения – волонтерство, знак «Доброволец Белгородчины». Увеличено количество баллов по каждому из достижений. Максимально их может быть 10.

5 Какие существуют подготовительные курсы?

В НИУ «БелГУ» их действует несколько: курсы для учащихся 11-х классов по подготовке к сдаче ЕГЭ, для поступающих по вступительным испытаниям вуза и по подготовке к творческому испытанию по направлению подготовки 42.03.02 Журналистика.

Записаться можно в будни по адресу: г. Белгород, ул. Студенческая, д.14, корп.1, каб.110. Дополнительная информация: тел. 8(4722)30-18-26, e-mail Courses@bsu.edu.ru, а также через форму «Вопрос – ответ» на сайте вуза.

6 Каковы правила экзаменов для выпускников колледжей?

Выпускники средних профессиональных заведений либо могут представить для поступления результаты ЕГЭ (тогда больше экзаменов сдавать не придётся), либо сдать профессиональные вступительные испытания, перечень которых размещён на сайте вуза.

7 Что такое договор целевого обучения?

В НИУ «БелГУ» на данный момент насчитывается порядка 270 организаций, которые являются базой для заключения договора о целевом обучении. Целевой договор можно заключить как в процессе поступления в вуз, так и в ходе обучения. Из плюсов: оплата проезда и проживания, выплата дополнительной стипендии, а также гарантированное место трудоустройства. Подробнее можно уточнить в отделе сопровождения целевого обучения +7 (4722) 24-54-41.

8 Поможет ли университет с трудоустройством после учёбы?

По данным Министерства науки и высшего образования, более 90% выпускников НИУ «БелГУ» трудоустраиваются по специальности. А более 70% студентов уже во время учёбы имеют оплачиваемую работу.

В университете существует Центр профессиональной карьеры, который занимается продвижением молодых специалистов на рынке труда. Многие выпускники работают в таких крупных организациях, как Министерство юстиции, Газпром, Сбербанк, ВТБ, Сколково.

9 Как происходит процесс оплаты за обучение?

Максимально удобно для абитуриента: оплата в университете поделена на два семестра, то есть сразу вносить всю сумму за год необязательно. Оплачивать обучение можно частями до 1 сентября и до 1 февраля.

10 Как университет организывает внеучебную жизнь своих студентов?

В НИУ «БелГУ» функционирует более 20 студенческих объединений культурной, творческой и спортивной направленности. При университете действует несколько спортивных комплексов, собственная конно-спортивная школа, Молодёжный культурный центр.



БИБЛИОВЕСТИ

О ПРОФЕССИИ И ПРОФЕССИОНАЛАХ

27 мая научная библиотека НИУ «БелГУ» отметила Общероссийский День библиотек.

Традиционно этот праздник отмечается с 1995 года, в соответствии с Указом Президента РФ в честь основания в 1795 г. первой государственной общедоступной библиотеки России – Императорской публичной, ныне Российской национальной библиотеки в Санкт-Петербурге. Тем самым признаётся значение и роль библиотек в культурной, научной и политической жизни общества.

История библиотеки НИУ «БелГУ» началась с открытия в 1876 году в Белгороде Учительского института. Все эти годы библиотека развивалась вместе с университетом.

В 2011 году по итогам выполнения гранта Президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства решением учёного совета НИУ «БелГУ» Научной библиотеке присвоено имя Николая Николаевича Страхова, уроженца г. Белгорода, философа, блестящего литературного критика, талантливого переводчика и издателя, библиотекаря Императорской публичной библиотеки.

Профессия библиотекарь очень древняя, ей более четырёх с половиной тысяч лет. Это была исключительно мужская профессия, одна из самых почитаемых, и имела большое государственное значение. Библиотекарями в своё время работали такие известные личности, как великий баснописец И.А. Крылов, выдающийся математик Н.И. Лобачевский, писатели и публицисты В.Ф. Одоевский, М.М. Пришвин, К.И. Чуковский и др.

Сегодня библиотечная профессия стала считаться «женской» – среди библиотекарей большинство женщин.

Так, хочется вспомнить настоящего энтузиаста библиотечного дела **Юлию Петровну Старченко**, которая с присущей ей энергией и трудолюбием руководила библиотекой на протяжении 30 лет (с 1972 по 2001 г.). Ю.П. Старченко – «Отличник народного просвещения», «Заслуженный работник культуры Российской Федерации». Во многом благодаря её деятельности библиотека достигла значительных успехов в своём развитии.

В настоящее время в университетской библиотеке сложился высокопрофессиональный, творческий коллектив единомышленников под руководством **Валентины Монастырёвой**, заслуженного работника культуры РФ.

Более 45 лет продолжают преданно и самоотверженно трудиться в стенах библиотеки сотрудники, удостоенные звания «Почётный работник БелГУ». Это **Алла Сергеевна Соболева**, начавшая свою трудовую деятельность в библиотеке в год 100-летнего юбилея вуза, **Татьяна Николаевна Драчёва**, за верность профессии и вузу первой в университете удостоенная звания «Почётный работник БелГУ», **Людмила Петровна Герасимова**, сразу после школы поступившая на работу в библиотеку педагогического института им. М.С. Ольяминского.

Алина МЕЛЬЧЕНКО

ПОБЕДА

«БУРЕВЕСТИК» ПРИНЁС ЗОЛОТО

Очередной вид универсиады вузов Белгородской области по баскетболу среди женских команд прошёл в спортивном комплексе «Буревестник».



Ирина УСАЧЁВА

В соревнованиях приняли участие сборные НИУ «БелГУ», БГТУ им. В.Г. Шухова, БелЮИ МВД России им. И.Д. Путилина и Белгородского ГАУ им. В.Я. Горина. Команда Белгородского госуниверситета под руководством тренера **Нatalьи Иванченко** уверенно выиграла все три матча. Серебряными призёрами стали баскетболистки БелЮИ МВД России им. И.Д. Путилина, а тройку лучших замкнули спортсменки из Белгородского ГАУ им. В.Я. Горина. Коллективы были награждены кубком, медалями и грамотами, а лучшие игроки соревнований – грамотами и ценным призом от Спортивного клуба НИУ «БелГУ». В команде НИУ «БелГУ» самым ценным игроком признана студентка факультета физической культуры педагогического института **Екатерина Плетнёва**.

ЗОЛОТО ИЗ СОЧИ

Магистрант Сергей Дубровский выиграл золотую медаль в беге на дистанции 1500 метров.



В Сочи завершился командный чемпионат России по лёгкой атлетике, в котором приняли участие около 500 спортсменов из России и Белоруссии. Соревнования проходили на стадионе имени Славы Метрели ФГБУ «Юг Спорт» и в спортивном комплексе «Юность».

По итогам соревнований магистрант факультета физической культуры педагогического института **Сергей Дубровский** поднялся на высшую ступень пьедестала почёта на дистанции 1 500 метров с результатом 3 минуты 42 секунды. Тренирует легкоатлета **Владимир Бычков**.

Илья ВЛАДИМИРОВ

ГИРЕВОЙ СПОРТ

ЧЕМПИОНЫ АЗИИ

Студенты НИУ «БелГУ» выиграла четыре золота на чемпионате Азии по гиревому спорту.

В Бишкеке в спорткомплексе «Газпром – детям» завершились чемпионат и первенство Азии по гиревому спорту. В соревнованиях участвовало более 300 спортсменов из России, Кыргызстана, Казахстана, Узбекистана, Южной Кореи, Монголии и Индии. По итогам состязаний студентка факультета физической культуры педагогического института НИУ «БелГУ» **Алеся Щекина** поднялась на высшую ступень

пьедестала почёта, выиграв золотую награду, а студент юридического института **Илья Розмазнин** стал лучшим сразу в трёх дисциплинах – «двоеборье», «толчок двух гирь» и в командной эстафете. Спортсменов и их тренеров – **Сергея Сылку** и **Константина Ермакова** – в своём телеграм-канале поздравила и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**.

Илья РОМАНОВ



НАГРАДА

НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ



Аптека НИУ «БелГУ» в третий раз победила в номинации «Лучшая аптека сервиса Arтека.ru – выбор покупателей» по результатам голосования, которое проходило среди клиентов сервиса в Черноземье.

За лучшую аптеку голосовали клиенты сервиса Arтека.ru в Черноземье, заказывавшие лекарства с самовывозом из пункта выдачи. В конкурсе участвовали 578 аптек, подключённых к сервису в Белгородской области. По словам заведующей аптекой **Нatalьи Безуглой**, признание – это результат ежедневного кропотливого труда работников, применения знаний, полученных в стенах университета, симбиоз трудолюбия, профессионализма и постоянного повышения профессионального уровня.

– Победить удалось в том числе благодаря мощной поддержке родного университета и тесному взаимодействию с институтом фармации, химии и биологии НИУ «БелГУ», – отметила заведующая аптекой.

Евгений ТОЛМАЧЁВ

